
  Comune di Padova
                     Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

IV COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE EDUCATIVE, SCOLASTICHE, FORMATIVE E COOPERAZIONE

Politiche Educative e Scolastiche, Edilizia Scolastica, Diritto allo Studio,
Cooperazione Internazionale e Pace, Innovazione, Rapporti con l'Università (politiche formative)

Verbale n. 3 seduta del 18.09.2024

L'anno 2024, il giorno 18 settembre alle ore 16.00, si è riunita presso Palazzo Moroni - sala Anziani la IV
Commissione Consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito della Presidente Marta Nalin prot. n.
467228 del 11.09.2024.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
NALIN Marta Presidente P BATTISTELLA Valentina Componente P
TIBERIO Ivo V. Presidente A SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P
CAVATTON Matteo V. Presidente P FORESTA Antonio Capogruppo A
BERNO Gianni* Capogruppo A MENEGHINI Davide Capogruppo P
BEAN Pietro Componente A MOSCO Eleonora Capogruppo P
COPPO Caterina Componente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
CACCIAVILLANI Bruno Capogruppo P TARZIA Luigi Capogruppo P

TISO Nereo* Consigliere P

*Berno delega il Consigliere Tiso Nereo

In rappresentanza dell’Amministrazione comunale sono presenti:
- l’Assessora alle Politiche educative e scolastiche, Coesione sociale, Volontariato e servizio civile, Edilizia
scolastica Cristina Piva;
- il Capo Settore Servizi Scolastici dott. Silvano Golin. 

Sono presenti per gli I.C (Istituti Comprensivi):
- il Dirigente scolastico del III I.C. dott. Nicola Zavattiero;
- il Presidente del Consiglio di Istituto del III I.C. Matteo Rampazzo;
- l’ex Presidente del Consiglio di Istituto del VI I.C. Marco Bertilorenzi;
- la Presidente del Consiglio di Istituto del V I.C. Mari Toumkian
- in sostituzione della Dirigente del I I.C. e reggente del V I.C., dott.ssa Chiara Rigato, è presente la dott.ssa
Marilena Campanale.

Sono presenti la Consigliera non componente Franca De Lazzari e il Vice-presidente della Consulta del
Quartiere 2 Nord dott. Carlo Ridolfi.

Sono presenti l’uditore Carlo Cassol e l’uditrice Rosaria Rialdon.

Sono, infine, presenti dei cittadini e delle cittadine del Comune di Padova.

Segretarie presenti: Bianca Ceresa e Serena Ritacco; segretaria verbalizzante: Serena Ritacco.

Alle ore 16:05 la Presidente Marta Nalin, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

1. Dimensionamento scolastico a Padova;

2. varie ed eventuali.

1



Presidente 
Nalin

Saluta  i  presenti  e  apre  la  seduta  con  l’appello  nominale  dei  componenti  della
Commissione al fine di verificarne la presenza. Ringrazia i numerosi presenti e introduce
l’argomento all’o.d.g.: dimensionamento scolastico a Padova.
La  convocazione  della  Commissione  è  stata  sollecitata  dalla  Consigliera  Mosco;  ci  si
riunisce a quasi un anno dall’ultima commissione che aveva trattato questa tematica per
fare il punto della situazione nel Comune di Padova e per capire quali siano adesso le
prospettive delle scuole.
Lascia la parola all’Assessora Piva.

Assessora 
Piva

Con  il  dimensionamento  si  è  passato  da  13  I.C.  (Istituti  Comprensivi)  sul  territorio
comunale ad 11.  L’anno scolastico è appena iniziato dunque è difficile  comprendere le
difficoltà che potrebbero innestarsi. C’è già stato un incontro con i nuovi Dirigenti e anche
con i reggenti. Chiede se ci sono delle domande da parte dei presenti.

Presidente 
Nalin

Chiede qual è la situazione dei dirigenti attuali degli I.C. e anche il numero di bambini e
bambine iscritti negli istituti che sono stati interessati dal dimensionamento.

Assessora 
Piva

La preoccupazione più grande da parte dei genitori è stata appunto quella di capire se gli
istituti  ridimensionati  avrebbero  avuto  una  dirigenza  fissa.  Il  V  I.C.  è  attualmente  in
reggenza  alla  dott.ssa  Rigato,  già  Dirigente  del  I  I.C.,  ma  può  essere  che  avrà  una
dirigenza stabile tra un po’, poiché devono ancora essere fatte le nomine dei dirigenti; il III
I.C. ha un dirigente stabile, il dott. Zavattiero; la dott.ssa Ferrara, invece, ha assunto la
dirigenza  del  IX  I.C.,  mentre  per  il  XIII  I.C.  è  stata  nominata  Dirigente  la  dott.ssa
Rampazzo.
Dal punto di vista numerico, il IX Istituto è quello che attualmente ha più scuole ed è anche
il più esteso sul territorio.

Presidente 
Nalin

Aggiunge  che  alla  seduta  era  stato  invitato  anche  il  dott.  Roberto  Natale  (Dirigente
dell’Ufficio Scolastico Regionale per il Veneto, Ufficio V – Ambito Territoriale di Padova e
Rovigo) che però non ha potuto presenziare. Lascia la parola al Dirigente del III Istituto
Comprensivo, il dott. Nicola Zavattiero.

Dirigente 
scolastico III 
I.C. dott. 
Nicola 
Zavattiero

Sottolinea che, oltre ad essere un onore poter dirigere il  “neonato” istituto “Briosco”, è
anche  una  grande  opportunità.  Le  criticità  esistono  perché  insieme  si  lavori  per
trasformarle in opportunità, i problemi sono scommesse da vincere e i  ragazzi sono lo
scopo e il  fine  del  quotidiano  agire  di  chi  lavora nelle  scuole.  Ha anche il  piacere di
collaborare con l’uscente Presidente del Consiglio di Istituto del IV I.C., l’insegnante Marco
Bertilorenzi  che  lavora  attivamente  con  il  Presidente  del  Consiglio  in  carica,  Matteo
Rampazzo, e che è una risorsa preziosa per la scuola, per la sua sensibilità e la sua
visione d’insieme.  Di  fatto il  dimensionamento può configurarsi  come un’opportunità di
essere migliori di ciò che eravamo; si deve lavorare unitariamente per costruire, riedificare
e fortificare quello che esiste dando nuovi orizzonti  ai ragazzi e alle ragazze così  che
possano godere di maggiori possibilità di crescita. Forse l’unica concreta criticità è quella
legata al personale, ma le altre problematicità devono essere vissute come stimoli.

Presidente 
Nalin

Ringrazia  per  l’intervento  e  lascia  la  parola  alla  dott.ssa  Marilena  Campanale,  che
presenzia in rappresentanza della dott.ssa Chiara Rigato (Dirigente del I I.C. e reggente
del V I.C.).

Dott.ssa 
Marilena 
Campanale

Riporta, da parte della dott.ssa Rigato, le difficoltà di reggere due realtà così tanto diverse,
nonostante  si  stia  lavorando  con  molta  volontà.  La  dott.ssa  Rigato  sta  cercando  di
risolvere le criticità che ha riscontrato nel V Istituto, legate soprattutto all’avvio del PNRR,
cosa che nel I Istituto è stata più facile poiché c’era già una gestione dallo scorso anno. Ci
si augura che possa arrivare un Dirigente stabile per il  V Istituto che possa avere una
visione più globale della scuola.

Presidente 
Nalin

Tra  i  problemi  emersi  anche  nel  corso  delle  varie  sedute  di  commissione,  quello  più
frequente era come realizzare progetti che rispondessero alle necessità dei bambini/e, ma
anche del territorio in cui vivono. È giusta l’attitudine di guardare in positivo alle cose che
ci capitano e ringrazia lo spirito dei Dirigenti nell’affrontare queste situazioni.
Lascia la parola alla Consigliera Mosco.

Consigliera 
Mosco

Chiede  informazioni  sul  panorama  numerico  degli  iscritti  degli  istituti  interessati  dal
dimensionamento e chiede anche dei chiarimenti su come il Comune possa intervenire per
superare le criticità legate alla mancanza di del personale nelle scuole.

Assessora 
Piva

I  dati  che  può  fornire  sono  quelli  ricavati  dalla  piattaforma  ministeriale  (e  che  non
comprendono quindi eventuali spostamenti di scuola oppure iscrizioni fuori termine). Il III
I.C. ha circa 570 iscritti nelle 3 scuole primarie e 580 alunni nelle 2 secondarie di I grado; il
V I.C. ha circa 600 iscritti nelle 3 scuole primarie e 220 alunni nelle 2 scuole secondarie; il
IX I.C. ha circa 550 bambini nelle 7 scuole primarie e 400 iscritti nelle 3 scuole secondarie;
mentre il XIII I.C. ha avuto circa 100 iscritti nella scuola primaria.

Presidente 
Nalin

Constata che il III Istituto è quello che ha il numero di iscritti più alto, anche se non è il più 
esteso sul territorio.

Assessora 
Piva

Conferma che l’Istituto più esteso è il IX che ha anche più plessi sul territorio, dopodiché 
risponde sulla questione della mancanza di personale. Dalle informazioni che possiede, 
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vengono soppresse le dirigenze, ma il personale di segreteria viene ridistribuito tra le 
scuole. Il Comune ha un rapporto di dialogo continuo con l’Ufficio Scolastico Territoriale 
(UST), dunque eventuali situazioni di criticità sono sempre condivise, ma le questioni 
legate al personale scolastico esulano dai compiti del Comune, poiché l’assunzione di 
personale è regolata da leggi ministeriali.

Presidente 
Nalin

Lascia la parola al Presidente del Consiglio di Istituto del III I.C., Matteo Rampazzo.

Presidente 
del Consiglio 
di Istituto III 
I.C. Matteo 
Rampazzo

Conferma che il III Istituto è il più numeroso e dunque in accordo con il nuovo Dirigente si è
deciso  di  rimboccarsi  le  maniche  per  sopperire  ad  eventuali  problematiche.  Si  chiede
sempre  una  mano  dal  punto  di  vista  degli  edifici,  anche  se  sa  che  questa  non  è  la
commissione giusta per parlarne.

Presidente 
Nalin

Ringrazia e segnala che sicuramente sarà convocata un’altra commissione con il settore
responsabile dell’edilizia scolastica. Lascia la parola alla Presidente del Consiglio di Istituto
del V I.C., Mari Toumkian.

Presidente del
Consiglio di 
Istituto V I.C. 
Mari 
Toumkian

Ci tiene a segnalare le difficoltà da parte del personale di segreteria nella gestione di tutto
quello che è il carico di lavoro dei plessi aggiunti.

Consigliere 
Tarzia

Chiede un chiarimento sulle zone del territorio su cui si estendono gli Istituti Comprensivi
coinvolti.

Assessora 
Piva

Il  V I.C.  si  estende da Pontevigodarzere fino a San Carlo  e  anche nella  zona di  San
Lorenzo da Brindisi (ex IV I.C.); il III si estende invece sul lato sinistro di via Guido Reni e
via Tiziano Aspetti e arriva fino alla zona della SS. Trinità; il IX invece comprende la zona
Guizza,  Salboro,  Crocifisso e ha acquisito tutta la parte sud del  Bassanello,  Paltana e
Mandria.

Presidente 
Nalin

Lascia la parola alla Consigliera Battistella.

Consigliera 
Battistella

Specifica che il problema del personale ATA non compete all’amministrazione comunale ed
è la cosa di più difficile soluzione, perché i parametri di assegnazione del personale di
segreteria  e personale ATA sono molto rigidi  e non tengono in  considerazione le varie
difficoltà delle scuole. Ad esempio, il numero di plessi scolastici non necessariamente viene
considerato come il numero effettivo per l’assegnazione del personale, come nel caso del
III  I.C. dove le scuole “Zanella” e “Briosco” (che sono due plessi distinti) sono diventati
soltanto “Briosco” (quindi considerate plesso unico). Chiaramente, nel momento in cui si
deve aprire la scuola, servono 2 collaboratori scolastici e non 1.
Questo  purtroppo  è  dettato  da  parametri  a  livello  ministeriale,  che  dovrebbero  essere
sicuramente rivisti.
Alle ore 16:43 esce il Consigliere Cacciavillani

Presidente 
Nalin

Lascia la parola per un intervento all’ex Presidente del  Consiglio  di  Istituto del  IV I.C.,
Marco Bertilorenzi.

Ex Presidente
del Consiglio 
di Istituto IV 
I.C. Marco 
Bertilorenzi

Riprende la commissione svoltasi a inizio anno sul dimensionamento, a seguito della quale
gli Istituti hanno cercato di fare un’analisi scientifica di quelle che erano le dinamiche in
atto.  È  emerso  che  a  complessità  socio-culturali-politiche  crescenti  dovrebbero
corrispondere numeri più piccoli, per poter gestire meglio le difficoltà. In secondo luogo, è
vero che c’è il calo demografico, ma i parametri scelti per il dimensionamento hanno tenuto
conto solo del dato effettivo dell’anno in corso, senza analizzare le statistiche storiche. Ad
esempio, a fronte di cali decennali del 25%, si è scelto di dimensionare degli Istituti che
avevano dei cali molto inferiori o addirittura degli aumenti. Si augura che sui numeri e sui
dati si possano in futuro costruire delle dinamiche più accorte dal punto di vista della loro
analisi. I genitori che scelgono la scuola pubblica di quartiere lo fanno perché credono nel
territorio e nel vivere insieme. Si auspica che il fatto di essere istituti grandi corrisponda a
più attenzione da parte del Comune per aiutarli a fiorire ancora di più, visto che hanno il
compito di formare la società del domani.

Assessora 
Piva

Ringrazia per l’intervento, ma ci tiene a fornire un paio di dati statistici che possono essere
parziali perché riguardano solo i nati a Padova degli ultimi anni (senza tener conto di chi si
trasferisce o è neoarrivato): per esempio nel quartiere San Carlo ci sono stati 119 iscritti nel
2018 e 92 nel 2023, nell’Arcella 132 nati nel 2018 e 101 nel 2023. Sono più stabili altri
quartieri. Ci si augura che ci siano nuovi arrivi e che i bambini e bambine siano sempre
numerosi in tutti i quartieri della città, però i numeri purtroppo sono chiari.

Presidente 
Nalin

È ovvio che ci si trova davanti a protagonisti del territorio che vogliono difendere la scuola
pubblica,  il  proposito  è  di  rivedersi  a  lavori  iniziati  sperando possano essere  presenti
anche  gli  altri  Dirigenti  e  anche  il  dott.  Natale.  Il  Comune  cercherà  di  capire  come
sostenere i nuovi Istituti, pensando a nuovi progetti e valutando nuovi finanziamenti.
Ringrazia  tutti  i  presenti  e,  in  assenza  di  ulteriori  interventi,  alle  ore  16:55 dichiara
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conclusa la seduta.

La Presidente della IV Commissione
           Marta Nalin

La Segretaria verbalizzante
  Serena Ritacco
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